大视区

近期气温偏高,初雪至今没影

今起冷雨降温,说"暖冬"为时过早

元旦小长假后的首日,省城迎来了一个暖洋洋的冬日,最高温一下子蹿到 了14.6℃。这成为有气象记录以来历史同期的"第四暖"。不少市民感慨,截至目 前,这个冬天都不太冷,完全没有"数九寒天"的感觉。

本报记者 孟燕

大气环流异常 近期气温偏高

"印象里就冷了两三天。 这几天午后穿着羽绒服出来 都要出汗。"1日的较强冷空 气过后,省城开始迅速回温。 4日最高温达到14.6℃。

"2002年1月10日,济南 最高温15.6℃;1979年1月7 日最高温15.3℃;1953年1月 9日最高温14.7℃。"济南市 气象塔预报员孙长征解释, 这意味着今年1月4日是有气 象记录以来1月上旬最高温

进入2014年12月,大气环 流出现了调整。省城12月上旬 均温0.4℃,较常年(3.3℃)明 显偏低2.9℃,中旬均温1.2℃, 较常年(1.6℃)略偏低0.4℃。

但是到了下旬,本该是低 温严寒的时候,省城气温却蹭 蹭直升。12月下旬均温2.7℃, 较常年平均气温偏高2.1℃。

有几天"暖"得有点不像 话。2014年12月29日济南市区

最高气温13.0℃,创造了历史 以来单日最高纪录。

初雪至今没影 近十年来"最晚"

济南市气象台预报员解 释,寒潮之后的升温主要和 暖平流比较强有关系,南风 较大,气温回升快。由于大气 环流异常,今冬气温较常年 同期偏暖,至今省城没有冷 起来。同时,大气的南支环流 也不旺盛,导致今冬初雪还

"已经都转过年来了,市 区还没见着雪花的影子。"市 民刘先生抱怨。2014年12月9 日夜间到10日凌晨的雪,只 下在了南部山区。由于龟山 气象观测站并没有记录,这 场雪算不上是今冬的初雪。

根据气象资料记载显示, 济南下半年初雪时间基本稳 定在11月下旬至12月上旬之 间。2014年初雪至今未来,已经 成为近10年来"最晚"。根据记 录,济南初雪日的最晚记录是 1977年冬季,1977年11月至1978 年2月4日一直没有降雪,直到 1978年2月5日才降下了冬季第 一场雪。

今起冷雨降温 "暖冬"还不好说

不少市民将这个冬天定义 为"暖冬"。虽然截至目前还没 有严冬的感觉,但是最冷的"三 九"和"四九"还没来到。"暖冬" 的定论还为时过早。

根据济南市气象台的预 报,5日又将迎来新一轮冷空 气,冷雨伴降温,将和4日暖 洋洋的天气形成鲜明对比。6 日最高温将降至3℃

新的一周,具体预报如下: 周一(5日)阴有小雨转多云,北 风4级阵风6~7级,最低气温 -2℃~3℃,最高气温7℃左右。 周二(6日)晴间多云,北风2~3 级,最低气温-7℃~-4℃,最高 气温3℃左右。周三(7日)晴间 多云,最低气温-8℃~-4℃,最 高气温6℃左右。周四(8日) 晴转多云,气温回升。周五(9 日)晴到少云,西北风3级,气 温略有下降。周六至周日(10 日~11日)晴,北风转南风都 是2~3级,气温回升。



近日,大观园街道经二路社区爱心志愿者们,将自己亲手编织 的毛衣、围巾、帽子送到辖区留守儿童手中。

本报见习记者 张九龙 通讯员 宋晓溪 摄影报道

朋友圈刮起"餐饮定制风"

路线挺高端,监管有点难

本报1月4日讯(记者 刘雅菲) "年底了,在我朋 友圈开店的朋友们,该交租 金了。"这几天微信朋友圈里 不少人都在转这么一段话。 虽然是个玩笑,但最近一段 时间,朋友圈中开店卖东西 的越来越多了,衣服主打爆 款,鞋子主打NB,餐饮则时 兴起了定制风。

"我们家做蛋糕用的奶 油全部都是从牛奶中提取的 淡奶油,鸡蛋用的都是山鸡 蛋,做点心用的黄油等也全 部使用进口的。"在朋友圈中 开蛋糕店的郑女士告诉记 者。"用普通材料做的糕点哪 里都能买到,但我这种全部 采用高端材料的糕点,在市 面上是很难见到的。"郑女士 说。因为材料价格高,做出来

的蛋糕也比普通蛋糕贵不 少。记者注意到,郑女士家的 普通8寸蛋糕在200多元,比 市面上一些售价比较高的蛋 糕店还要贵100元。

市民崔女士也经常从朋 友圈中叫外卖,在她看来方 便、服务好是最吸引她的地 方:"有一次我在朋友圈里叫 了几个菜,送快递的小伙子 态度特别好。我说可能要晚 到家半小时左右,他说'没关系我等你'。"这一句话,让崔 女士觉得特别暖心。这一餐,崔 女士点了2斤大闸蟹和2斤花 蛤,再加一份馒头片,一共花了 209。"价格比外面的饭店稍高, 但是我觉得就冲着这服务和包 装,这个价格很合理了。"

市民林女士也关注朋友 圈,里面有很多朋友曾经晒出

从朋友圈里点的美食,或分享 他们觉得不错的店铺。可是林 女士对朋友圈里的这些餐饮店 还是有点不放心,"听起来是不 错,也确实挺方便,但是万一要 是吃出点问题来,要想维权 就麻烦了。仅靠微信和电话 联系,你连人家店在哪里,住 在哪都不知道。"

记者了解到,在济南要 想从事餐饮服务,是要取得 餐饮服务许可证等相关手续 的,而采访中,5家从事餐饮制 作的店主都表示,自己家的店 里并没有办什么手续。说起对 食品安全的保障,其中一家店 主对记者说:"我们家很注重信 誉,保证不会出问题。而且,在 朋友圈里点菜的,都是朋友,或 者朋友的朋友,如果出了问 题,我们肯定是跑不了的。'

"责任市民"投票今晚截止

本报1月4日讯(记者 蒋龙 孟燕 王倩) 第三届责任 市民评选活动网络投票将于5日 23点结束。要给责任市民投票点 赞的市民请抓紧了。

自2014年12月19日以来,第 三届责任市民评选活动网络投 票开始启动,市民投票踊跃。目 前,已经有3万多人登录本报网 站给"责任市民"候选人投票点 赞。也有多名市民给本报留言, "向责任市民候选人学习。""你 们是我的榜样。"

第三届责任市民评选网络 投票将于5日23点结束。市民要 给责任市民投票点赞请登录齐

鲁 晚 报 网 (h t t p : www.qlwb.com.cn/),同时可给责 任市民留言,说出自己的心声。

网络投票结束后,本报将邀 请专家对候选人进行评选。活动 主办方将结合网络投票结果和 专家评审情况,共同决定本年度 责任市民及公共服务的获奖人 和提名。本报将在1月中旬举办 颁奖典礼,向获奖人颁奖。

"城市良心"——济南市责任 市民暨最佳公共服务奖评选活动 由济南市委宣传部、济南市文明 办、12345市民服务热线、齐鲁晚报 联合主办,安利(中国)日用品有限 公司协办。

给百岁老人祝寿

本报1月4日讯(记者 宋立 通讯员 王继峰 翟蒴) 4日上午10时,济南市槐荫区康 乐老年公寓热闹非凡,歌唱声此 起彼伏。元旦过去三天了,这是 搞的哪门子庆典?原来,当天是 纪淑桂老人的103岁生日,元旦 假期过后上班第一天,槐荫区老 龄办和营市街街道相关人员就 带上鲜花、蛋糕、牛奶、鸡蛋,赶 到康乐老年公寓为老太太祝寿。

-同前来祝寿的还有"老槐 树"艺术团、济南市"一小时公 益"志愿服务团,他们借这个机 会,为包括纪淑桂在内的几十位 老人献上精彩的舞蹈和歌唱表 演,老人们纷纷竖起大拇指:好 看,过瘾,挺恣!

槐荫区老龄办主任李兆禄说, 自2008年以来,槐荫区老龄办开展



纪淑桂老人正在吹生日蜡烛 本报记者 宋立山 通讯员 王继峰 翟蒴 摄影报道

"为百岁老人过生日"活动已有8个 年头。"家有一老,如有一宝",目前 槐荫区百岁老人共有24名,希望通 过这项活动,影响和带动家庭与全 社会,都来关爱老年人,孝敬老年 人,让老年人安度晚年。

元旦假期手机投诉居首

本报1月4日讯(记者 任磊 通讯员 翟玉红 杜陶羽)

1月4日,记者从济南市工商局获 悉,元旦假期济南市消费者投诉 中心共受理消费咨询投诉274件, 其中涉及手机的投诉占据首位。

据济南市消费者投诉中心 统计显示,元旦假期期间共受理 消费咨询257件,投诉17件。其中 涉及手机的投诉共有8件,占到 投诉总量的47%,其中国产品牌 和进口品牌各占一半。商家宣传 功能同实际操作不符、新机测试

后发现瑕疵不予退换等情况反 映相对集中,还有一名消费者在 通过品牌官方网站购机后,联网 查询发现新机竟存在维修记录

据济南市工商局相关工作人 员介绍,随着手机的智能化进程, 消费者的专业知识也随之提高, 购机后通过软件自测等方式发现 商品质量问题而引发的投诉更为 常见。建议最好在购买现场进行 该类检测,以免因无法分清操作 责任而影响纠纷的处理。

济南严查医疗废物

本报1月4日讯(记者 廖雯 颖)记者从济南市环保局获悉, 近期将在全市范围内开展危险 废物和放射源安全专项检查,严 肃查处非法买卖、收购医疗废物 以及将医疗废物混入生活垃圾 进行处置等违法行为。

济南市环保局将在全市范 围内开展一次危险废物和放射 源安全专项检查,检查对象为

全市所有危险废物(含医疗废 物)产生、经营单位和放射源销 售、使用单位。包括检查危险废 物产生、经营单位规范化管理 情况,严肃查处非法处置和非 法转移危险废物的行为、超范 围经营危险废物的违法行为。 济南市环保局表示,请广大市民 积极参与,发现有相关违法行为 及时拨打举报电话12369。

省城教育推进"一校一章程"

本报1月4日讯(记者 许亚 薇) 日前,《济南市教育局全面

济南市教育局要求,进一

步依法清理、精简和下放行政 权力,制定市、县两级行政职 权(含行政权力、管理事务及公 共服务事项)及责任清单,建立 行政权责动态调整、定期清理 机制,推进各级教育行政部门 及学校机构、职能、权限、责任 法定化。

推进依法治教工作意见》正式颁 布。据了解,济南市将建立科学 民主教育决策机制,制定市、县 两级行政职权及责任清单,推进 "一校一章程"建设。